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PRACA Z KLASĄ Z TRUDNOŚCIAMI W KONCENTRACJI UWAGI

Uczeń z trudnościami w koncentracji uwagi to uczeń trudny. 

Kategoria „ucznia trudnego” obejmuje dzieci z trudnościami:
- w uczeniu się

- w zachowaniu

- w uczeniu się i zachowaniu. 

Całościowe zaburzenia rozwojowe dotykają 1/55 chłopców oraz 1/80 dziewczynek. Częstotliwość innych trudności dzieci i młodzieży wzrasta od kilku do kilkunastu razy w porównaniu z poprzednimi dekadami. 

Badania: Obecnie szkoły nie mają przystosowanych metod do pracy z tego typu uczniami.

Badania: Potrzeba wytężenia 70% zasobów uwagi dziecka, aby mogło się skupić na wykonywaniu zadania. Wielu uczniów w czasie lekcji używa zaledwie 15% swoich zasobów uwagowych. 

Z obserwacji terapeutów behawioralnych wynika, że często nauczyciele postepują niekonsekwentnie: spotykają się z odmową wykonania polecenia i nie powtarzają polecenia, nie nakłaniają uczniów do jego zrealizowania; przerwa i pobyt na świetlicy to szczególnie trudne sytuacje w egzekwowaniu zasad zachowania wśród uczniów. 

Jakie rozwiązania proponują? Wzmacnianie pozytywnych zachowań; warunkowe przerwy (wychodzenie na nie pod warunkiem dobrego zachowania). W wyniku konsekwencji w stosowaniu metod wzrasta koncentracja uczniów i podążanie za poleceniami nauczycieli. Nauczyciele po zakończeniu treningu ze strony terapeutów rzadko dalej stosują wypracowane metody, mimo że wcześniej były skuteczne. 
Jakie dylematy budzi trudny uczeń u nauczycieli?

- koncentracja na 1 osobie vs na klasie

- wizerunek szkoły – czy przydzielić uczniowie trudnemu nauczanie indywidualne?
- czy tracić czas na uspokajanie uczniów zamiast uczenie?

Przydatna jest postawa nauczyciela, który mówi do rodzica: To jest szkoła, gdzie jest dużo różnych uczniów. Poradzimy sobie wspólnie.
Nauczanie indywidualne powinno być zarezerwowane tylko dla tych uczniów, którzy mają na tyle poważne trudności w koncentracji uwagi – taką skalę niepełnosprawności w tym zakresie, że otoczenie innych dzieci nie pozwala mu na normalną pracę. Nie można do nauczania indywidualnego kierować dzieci z zaburzeniami socjalizacji (niegrzecznych, niesłuchających nauczycieli itp.)
Problem z uwaga uczniów to też problem z uwaga nauczyciela. 
Zachowania trudne to społecznie nieakceptowane sposoby reagowania, które:

- naruszają bezpieczeństwo tej osoby lub otoczenia

- powodują utrudniony dostęp do jakiś dóbr, sytuacji społecznych

W pracy z uczniami z trudnościami w koncentracji uwagi czy trudnościami w zachowaniu nauczyciel nie powinien być sam, musi pracować zespołowo, korzystać z rad innych osób, konsultować metody pracy na superwizjach

Stosowane techniki behawioralne w klasach z trudnościami w koncentracji uwagi:

- nagradzanie (także za realizowanie swoich obowiązków), motywujący system punktowy powinien być nastawiony na punkty dodatnie a nie ujemne, pomoce do punktowania: karteczki, końcówki od herbaty, pieczątki, pozytywne wpisy do dziennika

- nagroda musi być konsekwencją zachowania, dobrana indywidualnie (atrakcyjna dla danej osoby), warunkowa (niedostępna w inny sposób), w stałym niedosycie (stopniowana)
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