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Scenariusz zajęć biblioterapeutycznych
Zajęcia I.

TEMAT: Poznajmy się.
Cele (wartości terapeutyczne): 

-zapoznanie się uczestników grupy
-integracja grupy

-ukazanie wyjątkowości każdego dziecka

-wzmocnienie poczucia własnej wartości dziecka

ADRESAT: grupa dzieci uczestnicząca w zajęciach organizowanych przez Miejską Bibliotekę Publiczną w czasie ferii. Wiek 6-12 lat. Liczba dzieci: około 15

Czas trwania: 1,5 godziny

Miejsce spotkania: biblioteka- wyznaczone miejsce do siedzenia w kręgu na podłodze, miejsca przy stolikach.
Metody i techniki: praca z tekstem, pogadanka, dyskusja, głośne czytanie

Formy pracy: indywidualna i grupowa

Materiały: karteczki do sporządzenia wizytówek, taśma dwustronna, flamastry, kredki, książka: „Znaczenie imion”.

Przebieg zajęć:

I. Część wprowadzająca.

Omówienie celu i zasad obowiązujących podczas spotkania (siedzimy w kręgu, mówimy pojedynczo, nie przekrzykujemy się, nie wyśmiewamy nikogo, słuchamy się nawzajem, to co zostanie powiedziane na zajęciach zostaje między nami, itp.)

Ewaluacja wstępna: Buźki. 

Prowadząca na tablicy korkowej umieszczonej na sztaludze ( lub w widocznym dla wszystkich miejscu) zawiesza 6 buziek przedstawiających podstawowe emocje: wesoły, smutny, zły, zmęczony, rozżalony, wystraszony. Pokrótce omawia ilustracje. Każda Bużka wydrukowana jest na kartce innego koloru. Dzieci otrzymują karteczki w sześciu odpowiadających buźkom kolorach. Przy ich pomocy określają swój aktualny stan emocjonalny. 

Zajęcia integrujące: Moja wizytówka.

Uczestnicy przechodzą do stolików gdzie otrzymują karteczki, na których każdy wpisuje swoje imię i dowolnie ją ozdabia. Wizytówki przyklejamy taśmą dwustronną, po czym każde dziecko głośno wymawia swoje imię dodając charakteryzujące go określenie (jedno słowo: np. Ania- przyjacielska, Karol- odważny, itd.)

II. Część zasadnicza.

Zwrócenie uwagi dzieci na fakt, że każdy z nas w momencie urodzenia otrzymuje imię. Rodzice często jeszcze zanim dziecko się narodzi wiedzą, jakie imię otrzyma ich syn lub córka. Dla nich jest to najpiękniejsze imię. Z kimś im się kojarzy, wierzą, że noszący je wykazuje pewne cechy charakteru, itp. Korzystając z książki pt.: Znaczenie imion prowadząca odczytuje znaczenie imienia każdego dziecka: jakie cechy się mu przypisuje, kto ze sławnych ludzi nosił takie imię, itd. Następnie pyta dziecko czy przeczytana charakterystyka zgadza się z rzeczywistością. Dzieci wypowiadają swoje uwagi.
Zabawa: Zabawa Grzesia 
Dzieci dzielimy na 2 grupy. Ustawiają się w dwóch rzędach naprzeciwko siebie. Dwie osoby prowadzące trzymają koc tak, aby stojące naprzeciwko siebie dzieci nie widziały się. Osoby trzymające koc opuszczają go na sekundę. Zabawa polega na tym aby dziecko stojące jako pierwsze w rzędzie wymieniło imię stojącego naprzeciw niego. Zaliczywszy próbę wraca na koniec kolejki.

III. Podsumowanie zajęć

Zabawa w uścisk dłoni

Dzieci siadają w kole. Podają sobie ręce. Wyznaczone przez prowadzącą dziecko zaczyna przesyłając „iskierkę” uścisku swojemu sąsiadowi. Zabawa kończy się kiedy „iskierka” wraca do pierwszego dziecka.

Ewaluacja.

Buźki.
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